

# 学生职业体验拓展中心试运行

## 教育部职成教司司长表示“要为宁波吆喝”



本报讯(记者陈敏 通讯员陆灵刚 宁芬)木工、气象播报员、音乐创作者、心理咨询师、游戏设计师……昨天下午,位于鄞州区文苑路462号的宁波市学生职业体验拓展中心开始试运行,经贸学校、孔浦中学、庄桥中学的一批学生作为首尝螃蟹者,体验得不亦乐乎。

据了解,该中心总建筑面积7710平方米。中心的一楼为职业倾向测试区,包括职业展厅、职业倾向测试室、职业大讲堂等三个区域;二楼至四楼为职业体验馆,分项目进行分区设置,学生可以在艺术天地、研究领地、智创空间、

智造工厂、商业社会等区域中深入地探知职业,从中寻找与自我适配的职业。

电视台是如何播报气象的,电子音乐是如何通过电音设备制作的,感应游戏是怎么设计出来的,一个五金件是如何从车床诞生的,还有生命科学探索研究中机器人如何实现与人类“沟通”……在各个体验馆,同学们好奇地进行着各项职业体验。

三楼的木工体验馆,经贸学校的几名学生正在努力地运用刨子、榔头,他们今天的任务是制作木勺。“我是学会计的,平日就是和

数字打交道,对这类手工挺有兴趣。”来自经贸学校的陈佳意是木工体验馆里唯一的女生,尽管木勺没做成,双手已经磨破了,不过她仍然显得意犹未尽。

昨天,也有家长带孩子到拓展中心体验,在参观过部分职业体验馆后,家长也觉得大开眼界,称赞这是“成人版乐高”。

采访中,市教育局相关负责人告诉记者,现在的学生选择职业比较盲目,特别在高考填报志愿上,更多的是考虑分数而不是兴趣。据介绍,中心将会给体验者职业生涯规划师的指导,并为学生了解自身的职业取向提供参考,帮助他们在不同阶段选择适合自己的职业。

对于学生个体而言,除了深度职业体验、职业倾向测试、获得学分证书外,他们会得到职业生涯规

划师的专业指导,并得到一份个性化的测试报告。这份以“志向、兴趣、潜能”三重为原则的报告,或许能给学生中考、高考后的志愿填报,以及未来专业选择提供一些科学依据。

据悉,中心开放的课程资源,将纳入宁波中小学生学习实践教育体系,纳入中小学课程,纳入综合素质评价和学分体系,试图改变“分数决定学生发展方向”的现状。

昨天,职业体验馆还吸引了一位特殊的体验者——教育部职成教司司长葛道凯。他肯定学生职业体验拓展中心先进的互动体验教育理念、创新的场馆建设思想和运营服务模式,称赞宁波在职业体验和职业倾向测试工作上的探索和实践,并当场表示,要为宁波吆喝,要向全国推广。

# 全国中职学校“文明风采”竞赛优秀作品展演在甬举行

本报讯(记者陈敏 通讯员陆灵刚)昨日上午,第十二届全国中等职业学校“文明风采”竞赛总结座谈会暨优秀作品展演在宁波外事学校举行。副市长张明华出席活动。

据介绍,本届全国中等职业学校“文明风采”竞赛活动由教育部、人力资源和社会保障部、中央文明办、共青团中央、全国妇联、全国关心下一代工作委员会、中华职教社等单位联合举办。本届参赛规模与作品水准为历年之最,全国共有3974所学校、283.5万名学生、195.9万份作品参加校级初赛,参赛学校占

全部中职学校的34.6%。经竞赛组委会评审,共评出优秀作品一等奖416名、二等奖1249名、三等奖1661名、优秀奖4965名;优秀指导教师奖2422名;学校优秀组织奖436个;省级复赛组委会组织贡献奖21个。

在颁奖典礼上,教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯等嘉宾为北京市竞赛组委会等21家组织贡献奖获奖单位、乌鲁木齐市职业中等专业学校等10所优秀组织奖获奖学校、宁波外事学校周明亮等11位优秀指导教师获奖教师、重庆市育才职教中心樊海燕等10名优秀学生作品获奖学生颁奖。

# 国内专家齐聚象山研讨新型城镇化与美丽乡村协调发展

本报讯(记者沈晔晖 象山记者站陈光曙 俞莉)由中国区域经济学会、宁波工程学院、象山县政府共同主办的“2016年新型城镇化与美丽乡村协调发展全国研讨会”昨天在象山举行。来自全国各地的专家学者就构建新型城乡关系、建设美丽乡村、推进新型城镇化等进行了探讨。

在推动以人为核心的新型城镇化过程中,美丽乡村建设如何进一步推进和提升,新型城镇化与美丽乡村如何协调发展,已是全国上下关注的热点。近年来,象山因地制宜,实施以“一户多宅”清理为主的村庄梳理式改造,走低成本可持续之路;农村改革在先行先试中创造了多个省市乃至全国“样本”,其中在全

国率先实施首个无居民海岛使用权拍卖,开展无居民海岛产权分割试点,被列为全国海洋管理创新试点县;环境治理指数排名全省前列,先后荣获全国生态县、省美丽乡村创建先进县等称号,走出了一条具有象山特色的美丽乡村建设之路,实现了乡村美丽度、农民幸福感的双提升。

研讨会上,国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶庆庆、国务院研究室信息司司长刘应杰、中国社科院农村经济研究所所长魏后凯等专家学者,就新常态下新型城镇化与新农村建设的思路和举措等方面作了主旨报告,并对美丽乡村建设象山模式及“十三五”发展路径等进行了专题探讨。

副市长林静国出席研讨会并致辞。

# 新书送给小朋友

北仑区7个民主党派的基层组织负责人和无党派人士代表近日相约来到民工子弟学校新碶街道东城小学,将近1800册价值3万元的崭新图书和一批文体活动用品送给小朋友,共圆孩子们的“课外阅读梦”。

(陈未鸣 厉晓杭 摄)



# 打防经济犯罪集中宣传日活动开展

## 去年我市公安部门破获各类经济犯罪案件709起,挽回经济损失近5亿元

本报讯(记者王晓峰 通讯员陈志达)昨天,我市公安机关开展“5·15”打击和防范经济犯罪集中宣传日活动,主题为“防范风险·护航发展,守护平安·共创和谐”。

此次活动由市公安局、国税、地税、市场监管、农业、烟草、海关、人民银行、银联等部门联合举办,26块展板展出了包括全

国、全省、全市典型经济犯罪案例,以及侵犯知识产权、非法集资、非法传销等经济犯罪案件防范宣传内容。

据介绍,去年我市公安经侦部门在“猎狐2015”、“云剑行动”、打击非法传销犯罪、打击非法金融活动、打击出口骗税、打击假币犯罪、整治银行卡网上非法买卖等方面取得了较好成绩。去年共破获各

类经济犯罪案件709起,其中部督案件5起、省督案件6起;查处各类经济犯罪嫌疑人835名,抓获网上逃犯134名。经侦部门共为各类市场主体挽回经济损失近5亿元,追赃数同比上升了18%。

记者了解到,今年我市公安经侦部门将重拳打击危害经济安全的犯罪:依法打击非法集资等涉众型经济犯罪;打击非法金融犯罪活

动,切实维护金融信贷资金安全;狠抓“猎狐2016”境外追逃工作;打击常见多发经济犯罪,打击虚开增值税专用发票、骗取出口退税等侵害国家利益的经济犯罪;打击合同诈骗、职务侵占、挪用资金等涉企经济犯罪;加大对知识产权保护力度,开展对侵犯“浙商”品牌等知识产权犯罪的集中打击。

# 收到投诉1194件 涉诉金额498万元 市消保委介入处理宁波“A&C”事件

本报讯(记者殷聪 通讯员宣文)上了3节课就接到停课通知,交了5000多元一节课也没上,钱却退不回……今年5月初,宁波“A&C”艺术儿童创意工作室10家门店陆续关闭,法定代表人、股东失联,多名老师、员工被欠薪,数千会员家长遭遇无处退费维权困难。5月14日凌晨,市消保委发布关于“A&C”投诉处理情况的通报,表示将依法妥善处置该案,竭尽全力保护消费者合法权益。

据市消保委相关负责人介绍,从5月5日开始,宁波市消保委12315举报中心通过12315热线连续收到关于艺畅教育(“A&C”艺术)的投诉。截至5

月13日17时,共收到投诉1194件,涉诉金额498万元,涉及海曙、江东、江北、鄞州等区域。

事件发生后,市消保委畅通投诉渠道,及时登记分流,发布消费警示,引导理性维权。同时,努力查找法定责任人朱某及股东,并敦促其履行主体责任、尽快拿出解决方案;协调涉诉区域的政府部门联合处置。

该负责人表示,市消保委将会同12315举报中心及相关成员单位,并要求江北区等属地消保委,继续保持对该事件的高度关注,依法妥善处置,竭尽全力保护消费者合法权益;如消费者有类似诉求的,可及时向江北、海曙、江东、鄞州消保委反映。

# 手机一划就能精准灌溉

## 奉化1.8万亩农田实现智能化节水灌溉



本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 张旭锋)如果不是亲眼所见,很多人不会相信农业灌溉也能实行智能化。近日,奉化市鑫隆农业发展有限公司总经理吴平坐在办公室里一点鼠标,就自动打开电磁阀,猕猴桃果园里顿时喷出雾蒙蒙的细雨,均匀地喷在正处于膨大期的猕猴桃上。“有一次我出差去上海,一时无从回来,可手机里响起了温湿度自动报

警,我马上通过手机操作,果园同样能喷水,智能化节水灌溉就是好。”吴平指着智能化高清显示屏对记者说。

近年来,奉化市依托生态优势,大力发展水蜜桃、名优茶、有机雷笋、高山蔬菜、名贵花卉、名特优水果等特色农业,成为农民增收的新亮点。但特色农业的发展对名优农产品的生态安全和灌溉的水质提高出了更高的

要求。为把这些特色产业营造成农民的“绿色银行”,让农民的钱袋子鼓起来,奉化市水利局和机电排灌站以科技创新为动力,以智能化节水灌溉为主攻目标,促进现代农业和特色农业的快速发展。

为使节水农业灌溉和智能化节水灌溉相得益彰,奉化市水利局和排灌站按照高起点、高标准、高质量、高效益的要求,对每个农业节水灌溉项目实行统一规划,精心实施,使农业节水灌溉项目个个发挥作用。奉化市鑫隆农业发展有限公司在裘村镇吴江的仙湾岗种植了280多亩高山猕猴桃,

猕猴桃进入盛产期,用水量猛增,人工灌溉不但费力又增加人力成本,而且灌溉也不均匀,有时遇到水源不足,猕猴桃因缺水发僵导致严重减产,影响了收入。2013年,该公司在机电排灌站的精心指导下,投资50多万元,安装了高清摄像头、温湿度控制器、电磁阀等设备,实行智能化节水灌溉,当年实施当年见效。去年,该公司产值达到800万元,光节省劳力成本就超过5万元,猕猴桃每亩增产20%左右,而且果子也比过去大得多。公司被农业部列为科技试验示范基地。绿苑果蔬专业合作社也尝到了节水农业灌溉的“甜头”。实行智能化节水灌溉后,生产的无公害蔬菜直销宁波市场。

据统计,奉化市实施农业节水灌溉以来,节水灌溉面积已达1.8万亩,年增收上亿元,今年实施农业节水灌溉项目7个,计划投资300万元以上。

# 本周先晴后雨气温宜人 今天气温速降9℃



昨天,市民冒雨从绿树掩映的柳丁街骑车前行。当日,甬城天气突变,从上午闷热转为午后突降阵雨。(周建平 摄)

本报讯(记者厉晓杭 通讯员杜坤)昨天甬城的天气舞台犹如一场“反转剧”,上午阳光猛烈,市区最高气温飙升至30.2℃,下午则大雨倾盆,气温速降。好在此次雷雨天气过程短暂。新的一周甬城先晴后雨,气温先降后升,最高气温维持在24℃左右,总体而言较为宜人。

雨水轮班上岗,下雨是今年春季甬城的常态。昨天17时55分,市气象台发布暴雨黄色预警,受冷空气和暖湿气流共同影

响,宁海局部地区雨量已达50毫米,昨夜我市大部分地区有大雨,局部暴雨,且降雨持续至今晨。根据中央气象台预报,未来10天,江南、华南仍有较强降雨,主要降雨时段集中在19日至21日、22日至24日。受此影响,20日至23日,甬城有一次降水过程,其余时间以多云为主。

根据预报,今天早晨前后雨止转阴到多云,气温为16℃至21℃;明天多云到晴,气温为13℃至24℃。

# 梅山累计进口整车突破5000辆

本报讯(记者俞永均 通讯员李巧柔)作为浙江唯一的汽车整车进口口岸,梅山口岸整车进口持续发力。来自宁波海关的数据显示,

自2013年获准开展整车进口业务以来,截至今年4月底,梅山保税港区累计进口整车5076辆,货值17.97亿元。

为推动梅山保税港区形成整车进口比较优势,提升口岸整车进口竞争力,宁波海关出台了八项措施,包括推进电子支付担保业务、

鼓励企业在一般贸易申报前进行审价沟通或价格磋商、推进查验精细化监管、全面启用新版进口汽车证明书签发系统、开展审价作业时间差别化管理等,涵盖审单、审价、查验、支付等环节。这些措施在政策允许的范围最大限度提高了整车通关效率,降低企业缴税资金占用。